l. Comment reconnaitre une situation de proportionnalité ?

1) Dans un tableau

Définitions :

e Deux grandeurs sont dites proportionnelles lorsque les valeurs de I'une

s’obtiennent en multipliant par un méme nombre les valeurs de 'autre.

On appelle ce nombre un coefficient de proportionnalité.

¢ Dans un tableau représentant deux grandeurs, si les valeurs d’'une grandeur

sont proportionnelles aux valeurs de la seconde, ce tableau est un tableau

de proportionnalité.

Méthode 1 : Comparaison des quotients des valeurs correspondantes

Nombre de

Ce tableau repréesente-t-il

une situation de proportionnalité ?

1 10 50 | 250
photos
Prix a payeren (€)| 0,07 | 0,70 | 3,50 | 17,50
Méthode 2 : Produit en croix
Distance (en km) 9,6 | 16,5
Temps (en min) 54 95

Ce tableau représente-t-il

une situation de proportionnalité ?




proportionnalité.

Le coefficient de proportionnalité est

D’une part 9,6 X 95 = ................
D’autre part 16,5x54 = ...............

Ces deux produits ...............ccoeeene.
égaux, cetableau ...........................

un tableau de proportionnalite.



2) Sur un graphigue

Propriété (admise) :

1) Si on représente, dans un repére, une situation de proportionnalité alors on
obtient des points alignés avec l'origine du repére.

2) Réciproguement :

Si, dans un repére, on a des points alignés avec l'origine alors cette représentation
graphique illustre une situation de proportionnalité.

Exemple :
Ces graphiques représentent-ils des situations de proportionnalité ?
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donc le graphique donc le graphique ne représente pas une
représente une situation _ represente pas une situation de
de proportionnalité. situation de proportionnalite. proportionnalité.

. Calculer une quatrieme proportionnelle

Définition : La quatrieme proportionnelle est le quatrieme nombre a mettre dans

un tableau de proportionnalité dont trois cases sont déja remplies.

Dans une situation de proportionnalite,
[ Je cherche de quoi parle I'énoncé
[1 Je détermine les deux grandeurs ET leurs unités.
[0 Je complete le tableau de proportionnalité avec les valeurs connues

[1 Je choisis la méthode la plus adaptée a la situation




COEFFICIENT DE PROPORTIONNALITE
Un marchand vend des crépes a l'unité.
Le prix est proportionnel au nombre de crépes.
Compléter le tableau ci-dessous.

Nombre de crépes| 3 | 4 [ 5 L\

Prix (en €) (1,80 4,804

PASSAGE A L’UNITE

Prix 35 Euros Prix ? Euros
Volume 30 Litres Volume HB Litres

Les données peuvent étre organisées dans le

’IL

tableau suivant :

grandeur 1

grandeur 2

42 litres d’essence coltent ..o,

LIEN AVEC LES COLONNES
Un marchand vend des crépes a l'unité.
3 crépes coltent 1,80€.
Combien coltent 7 crépes ?

Combien coltent 6 crépes ?

m
Nombre de crépes 3 |+ =| 7 6
Prix (en ?) 1,80 ?

7 crépescoltent ..............c.coeeee.

6 crépes coltent ......................

PRODUIT EN CROIX
Chez I'épicier, 2,5 kg de pommes coltent 4 €.

Combien codtent 1,8 kg de pommes ?

Grandeur 1

1,8 kg de pommes coltent ..................

s

? Méthode du produit en croix

- a c
Si —=-=
b d

Propriété: Pour a, b, ¢, d quatre nombres relatifs avec b+0 et d+0,

. alors ad = bc.

Siad = bc , alors = = <,
b da




Démonstration : a, b, c et d sont des nombres relatifs avec b et d non nuls.

1) On sait que : et on veut démontrer que : %: % :
a __aX.. ad _ ... o
b bX.. .. bd

.. ) [a_¢ , ) —
2) Réciproguement, on sait que : |+ = =| et on veut démontrer que : [ad = bd.

b

a c , .. . .
LT et comme on ne change pas la valeur d’un nombre en écriture fractionnaire

en multipliant son ..., el sSon ... par
ax.. CX..

un méme nombre non nul, on a : = .
T bX... dX ..

On remarque que les dénominateurs sont égaux, donc forcément, les
............................. sont égaux !

Cest-a-dire : ............. =

Propriété (égalité des produits en croix)

Pour tous nombres a, b, c et d,

est un tableau de proportionnalité

Dans un tableau de proportionnalité, les produits en croix a X d et b X ¢ sont

égaux. C'est-a-direque: axd=bXc

\ 4
-@- Remarque : Ceci est tres commode pour chercher une quatrieme

\

= proportionnelle dés que les calculs ne sont pas simples.



I1l.  Applications

1) Echelle
Définition : Sur une carte ou un dessin a I'échelle, les longueurs qu’on mesure sont

proportionnelles aux longueurs réelles qu’elles représentent.
L’échelle est le coefficient de la proportionnalité qui permet d’obtenir les nouvelles

longueurs a partir des longueurs initiales exprimées dans la méme unité.

- longueur agrandie ou réduite
Echelle = 222 g .
longueur de départ

Si I'échelle est inférieure a 1, le dessin est une
SiI'échelle est supérieure a 1, le dessin est un

Remarque :

Exemple 1 : Déterminer une longueur connaissant I’échelle
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Exemple 2 : Déterminer une échelle
On dispose d'un plan sur lequel 1,5 cm représente 300 m.

Déterminer I'échelle de ce plan.
/
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Sur la carte, le Mail du Champ Ragel mesure ...............coceiviiiinn

Echelle Longueur connue
Dans la réalité le Mail du champ Ragel mesure ...,
(0701 1YY =1 0] o < TP

Echelle Longueur connue

L'échelledeceplanest ..........ooooooiiiiiiiiiiiiiinnnnn...




3) Pourcentages

a dire & multiplier % par cette quantité.

Appliquer un taux de p% a une guantité revient a calculer p% de cette quantité, c’est

Cela traduit donc une situation de proportionnalité de coefficient de %

Exemple 1 : Appliquer un pourcentage

Sur un groupe de 25 éléves, 80 % aiment

les mathématiques.

Combien d’entre eux aiment les

mathématiques ?

[=]

[=]

A0

Exemple 2 : Trouver un pourcentage

Une automobile qui codtait 8 000 € est
vendue 6 800 €.

Quel est le pourcentage de remise

effectué ?

Exemple 3 : Augmentation et

diminution en pourcentages

Un article colte 89 €.
Son prix est réduit de 20 %.

Quel est son nouveau prix ?




Nombre de d’éléves

qui aiment les maths

Nombre total d’éléves

Prix initial

(en euros)

Prix final

(en euros)

Méthode 1 : avec un tableau de Méthode 2 : avec des calculs

proportionnalité

Prix initial (en euros)

Prix final(en euros)




